
DISCUŢII ŞI NO TE 

ESTE ŞI O CALE CIMMERIANĂ ÎN DIFUZIUNEA 
METALURGIEI FIER ULUI ? 

Dacă în stadiul actual al dezvoltării ştiinţei arheologice, privind 
Orientul apropiat 1 şi Europa sud-vestică şi centrală s-a căzut îngeneral 
de acord în a considera drept centru de origine al metalurgiei fierului 
vastul teritoriu cuprins între Marea Caspică şi platoul anatolian şi pe 
hittiţi ca cei dintîi care au reuşit să stăpînească secretul tehnologic, nu 
tot acelaşi lucru se poate spune despre problema căilor de pătrundere şi 
direrţiunea difuziunii a ceea ce a fost numită cu drept cuvînt „revoluţ.ia 
tehnologică", ale cărei consecinţe transformatoare s-au văzut de îndată, 
după generalizarea folosirii fierului în economia şi organizarea socială a 
Europei de la sfîrşitul mileniului al II-lea î.e.n. şi mai ales din primele 
8ecole ale mileniului următor. 

În unele regiuni - ca în Grecia şi Italia - rolul revoluţionar al 
noului metal, coordonat şi cu alţi factori, a avut urmări atît de profunde 
în domeniul forţelor de producţie, încît acolo s-a şi rea.lizat saltul spre 
civilizaţie. Chiar şi numa.i această constatare este una dintre indicaţiile 
importante privind direcţiunea difuzării metalurgiei fierului şi căile 
reale de pătrundere. 

Deşi problem<t răspîndirii cunoştinţelor tehnologice şi a aplicării lor 
in domeniul metalurgiei fierului în Europa sud-estică şi centrală, au 
preocupat mereu în trecut pe oamenii de ştiinţă care s-au ocupat cu aceste 
regiuni ale Europei, cu Grecia şi aria est-mediteraneană, se pare totu�i 
că în ultimii 2-3 ani această problemă. se pune cu şi mai multă acuitate. 
Aceasta se datoreşte în bună parte, desigur, îmbogăţirii mereu crescînde 
a documentării noastre şi adîncirii şi înmulţirii studiilor privind problema 
despre care e vorba în nota de faţă. Fenomenul subliniat aici este comun 
de altfel celor două mari zone geografico-culturale, adică. Europa centrală. 
şi aria egeo-mediteraneană, inclusiv deci Grecia. Legătura între cele 
două zone se face prin intermediul Europei sud-estice, considerată în 

l Pentru Orientul apropiat trebuie să se ia ln considerare progresele deosebit de impor
tante obtinute după al do!lea război mondial ln domeniul istoriei vechi, cit şi permanenta 
preocupare de confruntare a datelor arheologice cu Izvoarele scrise. 
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accepţiunea mai generală recunoscîndu-i-se, evident, rolul de transmiţător 
activ al unor forme de cultură originare dintr-o zonă sau cealaltă, şi ace
asta în ambele directii şi aproape în toate epocile istoriei străvechi şi 
mai noi. 

' 

Problema ce se pune acum este de a şti nu numai dacă diîuziunea 
cunoştinţelor tehnologice s-a realizat pe o· cale avînd direcţiunea sud -
nord sau invers, dar şi dacă una sau alta din aceste direcţiuni este docu
mentată din punct de vedere arheologic, şi în primul rînd de primele· 
obiecte lucrate în noul metal, obţinut prin reducerea minereurilor de fier 
şi prin aplicarea şi a celorlalte cunoştinţe tehnologice. Mai trebuie avut 
de asemenea în vedere nu numai apariţia acestei categorii de obiecte 
de fier, dar şi precizarea m::>mentului - cronologic vorbind - de la care 
începe să se desfăşoare - cu o intensitate crescîndă - fenomenul răs
pîndirii 1 metalurgiei fierului, care - într-un ritm necunoscut în trecut 
va duce, în cursul celei de-a doua epoci a fierului, la generalizarea acestuia.. 
- se poate spune, pentru unele sectoare, chiar popularizarea noului 
metal, în sensul pătrunderii lui pînă în colibele cele mai modeste ale nemii. 

Din cercetarea de pînă acum se desprind două concepţii principale, 
care de fapt se sprijină pe vechi încercări şi formulări, în prezent împinse 
mai departe mulţumită stadiului însuşi de dezvoltare al ştiinţei arheologice 
după al doilea război mondial. 

Una dintre aceste concepţii este susţinută recent şi cu unele argu
mente noi, de către St. Foltiny 2, cealaltă de către A. M. Snodgrass a. 
Pe cînd primul - apără poziţia unui grup întreg t de cercetători ai pre
istoriei Europei centrale cit şi prioritatea acesteia în crearea unor forme
de cultură materială în pragul primei epoci a fierului, înaintea Greciei 
şi implicit direcţiunea nord- sud- Snodgrass apără concepţia inversă, 
a priorităţii ariei egeo-microasiatice şi a diîuziunii unor atare forme de 
la sud la nord, via Grecia. Calea Grecia-Dunăre-Europa centrală 
este indicată, de altfel, şi de însăşi constatarea - general , sau aproape
general admisă - a pătrunderii cunoştinţelor tehnologice dinspre Orient 
către Europa centrală şi aria carpato-dunăreană. 

În disputa ce s-a iscat în ultimii ani, un loc însemnat îl ocupă in
ventarul mormîntului XXVII din Agora (Atena), unde au fost descoperite· 
tipuri de obiecte de fier susceptibile a fi socotite, fie de origine central
europeană, fie egeo-mediteraneană. Din punct de vedere tipologic, con
cluziile pot fi valabile deopotrivă pentru ambele părţi. Intervine însă. 

1 Nu ne referim prin urmare la descoperirea lncă sporadică şi mai timpurie a unor obiecte 
dr fier sau urme de fier identificate pe obiecte de bronz, fiindcă acestea dalează dintr-o perioadă 
cc precede începutul fenomenului generalizării metalurgiei fierului. Se ştie că, atlt ln Balcani< 
cit şi pe teritoriul Romlniei şi ln Europa centrală, un asemenea orizont a şi fost lncă mai de 
mult cunoscut. 

a St. Foltiny, Athens and lhe Easl Hal/slall Region : Cultural lnlerrtlalions al lhe Dawn, 
of lhe lron Age, ln AJA, 65, 1 961, p. 283- 297, cu pi. 95-96 ; aici şi bibliografia principală� 
mai veche. 

a A. M. Snodgrass, lron Age Greece and Central Europe, ln AJ.'i, 66, 4, 19!1l, p. 408-
410 ; aici şi bibliografia şi unele descoperiri mai recente sau puţin cunoscute, ori necunoscute 
de către un ii cercetători . 

' E vorba de grupul ln fruntea căruia se găsea plnă nu de mult G. von Merhart. 
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criteriul cronologic de care se leagă strîns şi acel al genezei, al patriei 
unor atare obiecte. În această privinţă., A. M. Snodgrass atrage atenţia -
-de la aripa egeeană a problemei sau a frontului disputei ştiinţifice angajate, 
ca să spunem aşa - asupra factorului timp, care arată că o serie de obiecte 

. socotite de adepţii şcolii lui Merhart ca originar central-europene, apăru
seră cu mult mai înainte în aria egeeano-mediteraneană şi că solul vechii 
Hellade reprezintă doar un jalon pe calea difuziunii spre nord. Se ştie că 
în Gre::iia fierul deja se răspîndise în perioada protogeometrică, iar în 
perioada geom�trică se generalizase. Or, din punct de vedere cronologic, 
aceasta înseamnă că în aria carpato-danubiană ne găsim în faţa unui 

-decalaj important, care este în favoarea Greciei. În sistemul cronologic 
al lui Reinecke - care, în chip convenţional este încă folosit şi pentru 
regiunea de la Dunăre şi Carpaţi - perioadele Hallstatt A şi Hallstatt B 
nu reprezintă decît o vreme de pregătire a răspîndirii noului metal şi de 
.sporadică întîlnire a acestuia. 

S-a făcut dovada că unele forme de unelte, de arme sau piese de har
naşament etc. ,  pe care unii cercetători europeni le considerau de origine 
central-europeană, apar totuşi mJii de timpuriu în aria egeeană, după cum 
.altele îşi găsesc punctul de plecare al evoluţiei lor în nord-vestul Balcanilor 
şi in ţinutul sud-est-alpin 1• S-a susţinut iarăşi că două au fost căile de pă
trundere a fierului şi în general a „migraţiilor" din a doua jumătate a mi
leniului al II-lea î.e.n. şi de la începutul celui urm'.ttor. Acum doi ani, 
.St. Foltiny sublinia rolul jucat în procesul de transmitere de la nord la sud 
a fierului de către „calea ambrei" şi valea Moravei şi Vardamlui 2, deşi 
:aceasta din urmă nu s-a dovedit a fi avut în tot decursul preistoriei rolul 
pe care i-l dădeau cercetătorii dinainte de al doilea război mondial. în 
.această privinţă este suficient să ne gîndim la revizuirea părerilor referi
toare la cultura Vinea şi la complexul Sălcuţa-Krivodol-Bubanj şi la ro
lul destul de şters jucat atunci de „bulevardul" - cum se spunea - Mo
rava-Vardar. 

Fără îndoială că îu problem 'li originii, influenţelor, transmisiunilor, 
a creării centrelor metalurgice prim'1re şi secundare, trebuie să ţinem 11eama 
că zona carpato-danăreană a fost inclusă în fenomenul general al difuziunii 
metalurgiei fierului şi al trecerii - îndelungate şi treptate - de la epoca 
bronzului la aceea a fierului ca o regiune periferică 3 şi de interferenţe felu
rite. De aceea disputa dintre adepţii celor două concepţii situate la cei doi 
poli ai liniei Egee -Europa centrală şi rezolvarea ei în favoarea priorităţii 
ariei mediteraneene nu pot duce la elucidarea deplină a problemelor legate 
de regiunea de la Carpaţi şi Dunăre. 

1 Vl"zi toată discuţia mai recentă la St. Foltiny, A. M. Snodgrass şi J. Alexander, 
Greeks, Ita/ians and lhe Earliesl Balkan lron Age, ln Anliquily, 36, 142, 1 962, p. 1 23 - 1 30. 
Nu este i nutilă nici reamintirea studiului  lui VI . Milojcic, Die dorische Wanderung im Lichle 
der vorgeschichtlichen Funde, ln AA, 1 948.- 1 949, p. 1 3 - 35, care a reactivat disputa nord 
&ud sau sud- nord pe pragul lnl"eputului primei epoci a fierulu i ;  vezi ln această privinţă 
A. Mozsolil"z, Archăo/ogische. Beilrăge zur Geschichle der grossen Wanderung, ln AclaArch-Buda
pesta, 8, 1 958, p. 1 1 9  şi urm. ; M. Gara'ianin, Archăo/ogische Bei/rage zur Frage der iigăischen 

' Wanderung, ln Diadora, G/asi/o archeo/o�kog Muzeja u Zadru, 2, 1960 - 1 961,  p. 1 3 1 - 134. 
• Op . cil. , p.  295. 
3 Atlt faţă de lumea egco-mcdi leraneană cit şi faţă de Europa centrală şi răsăriteană. 
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Cu ocazia redactării capitolului privind prima. epocă a fierului în 
Romînia 1 pentru Istoria Romîniei, vol. I ,  şi a discuţiilor din anii 1958 şi 
1959, noi am arătat că în ceea ce priveşte căile de pătrundere a. metalurgiei 
fierului pe teritoriul Romîniei - şi aceasta este valabil pentru tot spaţiul 
carpato-dunărean - trebuie să luăm în considerare nu numai calea Orient -
Grecia - Balcani - Europa centrală 2, care a jucat, fără. îndoială un rol de 
seamă în procesul răspîndirii fierului în ţinuturile noastre - dar şi o altă 
cale, cea răsăriteană, pe care noi am numit-o atunci calea cimmeriană 3 ,  
sau calea Caucazului ş i  a stepelor nord-pontice. Nu este locul a mai insista 
aici asupra unor evenimente istorice deja cunoscute· şi care se leagă de dispa
riţia puterii hittite, eveniment istoric de o importanţă capitală în istoria 
difuzării metalurgiei fierului şi a cunoştinţelor tehnologice superioare pri
vind acest nou metal. Numele cimmerienilor - cunoscut sub acela de 
„gimirai", în izvoarele asiriene ale vremii şi de cimmerieni la autorii greci -
revine destul de des în izvoarele vremii. Prin poziţia geografică a terito
riului locuit de ei, prin legăturile lor culturale şi de înrudire cu lumea tra
cică dinspre Carpaţi şi Dunăre şi prin frecventele lor incursiuni în Asia 
anterioară, neamurile numite, în bună parte convenţional, cimmeriene au 
putut pe de o parte să asimileze elemente ale moştenirii civilizaţiei hittite 
printre care şi acelea referitoare la epoca fierului - iar pe de altă parte să. 
le transmită populaţiilor carpato-baleanice, nord-vest-balcanice şi central
europene. Prin filiera cimmeriană se explică şi răspîndirea în aceeaşi di
recţiune a unor forme proprii de cultură materială şi a celor înrudite cu 
cele din cultura Koban din Caucaz şi din complexele din Anatolia şi Iran. 
Spre sfîrşitul perioadei hallstattiene timpurii din Europa est-centrală şi din 
nordul Balcanilor se semnalează prezenţa unor elemente de cultură mate
rială cu puternice legături cu complexele ponto-cobanice, care se pot ex
plica tocmai în cadrul istoric general al fenomenului răspîndirii cunoştin
ţelor privind prelucrarea fierului, al intensificării acesteia şi al asimilării 
noilor cunoştinţe şi a noilor elemente de cultură de către populaţiile locale. 
Ceea ce pe vremuri s-a putut numi „invazia cimmeriană" sau „ipoteza 
cimmeriană" reprezenta un concept limitat la un „moment" istoric anu
mit, mulţumită căruia se încercase a se găsi o explicaţie pentru aşa-zisa 
„dispariţ.ie" a culturilor bronzului carpato-dunărean. In prezent este de
finitiv dovedit că nu a existat nici o cezură între cele două epoci, că firul 
dezvoltării locale a avut rădăcini foarte adînci şi că el constituie factorul 
principal pe care s-au format culturile primei epoci a fierului. In această 
problemă, descoperirile arheologice făcute în ultimii 15 ani în Romînia şi 
studiile interpretative recente au adus o contribuţie hotărîtoare, care se 
răsfrînge pozitiv şi asupra problemelor similare din restul ariei earpato
balcano-danu hiene. 

1 D. Berriu ,  ln Istoria Romtniei, I, 1 960, p. 139- 1 43.  Lucrarea a apărut deci lnain.te 
de studiile lui St. Folt iry şi J. Ahxar.dcr. 

2 Cu o ramură probabilă şi prin estul Balcanilor şi ţărmul vest-pontic. Allă cale era 
-Orient- Grecia-Italia-Europa centrală, fără a mai vorbi aici de aceea care a atins bazinul 
-0ccidc nlal al Mcditeranei. 

1 O. Berciu, op. cit.,  p. 140. 
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In stadiul actual al cercetărilor, conceptului „traco-cimmerian" sau 
cimmero-agatirs" trebuie să i se dea un conţinut istoric-cultural mai bogat 
şi complex de durată mai lungă. El trebuie conexat cu întreaga serie de pro
bleme referitoare la ultima perioadă a Hallstattului timpuriu (perioada B) 
ş i  apoi la perioada hallstattiană următoare ( Hallstatt O).  Avem în vedere 
nu numai numeroasele piese de harnaşament „traco-cimmeriene" sau alte 
elemente de cultură socotite în aceeaşi grupă, ci şi acele obiecte ne-„cim
meriene", dar care au putut să se răspîndească spre teritoriul Romîniei, 
către Europa centrală şi spre sud-vestul Balcanilor prin filiera cimmeriană 
sau , mai bine zis, prin calea aceasta cim.meriană, ponto-caucazică. Unul 
dintre aceste elemente de cultură este toporul plat cu „braţe" laterale, 
care stăruie mereu în discuţiile din ultimii ani , mai ales după descoperirea 
unui asemenea tip de topor în mormîntul XXVII de la Atena 1• 

Se ştie că încă de acum 30 de ani K. Willvonseder îl inserase în grupa 
1�traco-cimmeriană" 2, cu care nu are de-a face decît prin asocierea Jui în 
ccmplexe în care apar asemenea elemente pontocaucazice. Descoperiri 
mai recente, cronologia, statistica şi aria de răspîndire a tipului de topor
cu „braţe" laterale arată că nu poate fi evitată admiterea unei căi cimme
riene de difuziune dinspre Asia Mică, peste Caucaz şi stepele nord-pontice 
a unui asemenea tip de topor, chiar dacă el a fost repede primit, integrat 
în structura intimă a culturii hallstattiene şi generalizat, ca un produs pro
priu al acesteia. Fenomene de genul acesta, adică de adoptare a unor forme 
de cultură materială şi spirituală şi de transformare a lor în bunuri proprii 
se mai cunosc în istoria străveche şi veche, fără a mai vorbi de epocile mai 
noi. In lumea hittită asemenea topoare erau turnate în bronz încă de pe la 
jumătatea mileniului al III-iea î.e.n. şi mai cu seamă în secolele XIV-XIII 
î .e .n. În Egee se întîlneşte toporul cu „braţe" sau „aripioare" laterale 
lucrat în bronz, cam în aceeaşi vreme sau puţin mai tîrziu 3, iar primul 
exemplar în fier se semnalează într-un mormînt din cimitirul Kerameikos. 
de lingă Atena, datînd din secolul al X-lea î .e.n. ", adică din perioada pro
togeometrică, răstimp ce corespunde perioadei Hallstatt Bl, după sistemul 
cronologic central-european 5• Luind în consideraţie prezenţa toporului 
cu „braţe" laterale în mormîntul de la Berezovka (Caucazul de nord -
în bronz) 61 cel de pe Niprul mijlociu� în R. S. S. Ucraineană (în fier) 7 
şi cele două exemplare de fier din depozitul de la Bîrlad 8, am considerat 
că punctele indicate jalonează pătrunderea unui atare tip de topor spre 

1 Rrprodus şi St. Foltiny, op. cil., pi. 95/6 ; v. şi pi. 96 cu harta răsplndirii securij. 
plate de fiH cu aripioare, devenit unul dintre c h m1 ntele de inventar caracteristice ale cultur i i  
hallstat t i n :e .  

2 K .  Wilh rnsc drr, tn  WPZ, XIX, 1 932, p .  34 - 36.  
8 Cf. El . Dullo, ln  PZ, XXVII, 1 936, p. 86, 96 - 97. 
4 A. M Snodgrass, op. cil , p .  409. 
5 H Miilkr-Karpe , Beitri:ige zur Chronologie der Urnen(e/derzeil nordlich und siid/ich 

der Alpen, Berl in ,  1 959, fi g . 64. 
1 A. A. Jcssc n ,  ln MIA, 23, 1 951 , p .  1 07, fig. 43. 
7 A. I. Tercncjkin, ln SA , 2, 1 957, p. 54, f'g.  4 /6.  
8 M.  Petrescu-Dlmboviţa, Objels hal/slalliens lrouvt!s â Bir/ad, ln Dacia, N.S.,  l i, 

1 959, p. 59 şi urm. ,  fig. 2 şi fig. 4 ;  lntr-un dfpozit reccnt desccperit (1962) la Vinţul de jos, 
pe Murrş , a apărut un topor de fier de acelaşi tip (Al. Popa şi I.  Berciu, Un depozit de obiecte' 
hallslaliene de la Vin/ul de jos, ln manuscris). 
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aria carpato-dunărea.nă şi spre Europa centrală, pe această cale cimmeri
ană 1. Momentul pătrunderii acestui tip în mediul local, carpato-dunărean 
şi central-european, coincide cu trecerea definitivă spre o epocă de fier 
propriu-zisă şi cu prezenţa în acelaşi mediu indigen a pieselor de harnaşa
ment de bronz sau de fier (zăbale, psalii, aplice) şi a unor elemente sau in
fluenţe documentate în seria tezaurelor de aur Mihalkovo-Dalj -Fokoru -
Boarta-Bîia etc. În orice caz apariţia unor asemenea elemente noi, legate 
în general de triburi nomlide sau seminom1de de călăreţi, trebuie conexată. 
cu fenomenul difuziunii metalurgiei fierului pe calea răsăriteană-cimme
riană, prin care va fi fost mijlocită - altă posibilitate deocamdată nu poate 
fi întrezărită - pătrunderea peste Ungaria pînă departe în Europa cen· 
trală a unor influenţe - sau, mai mult decît atît - originare din Urartu 2• 
Două fapte ne reţin atenţia în ceea ce priveşte eşalonarea, pe etape sau 
momente, a pătrunderii spre ţinuturile noastre : 1 )  precizarea recentă a. 
lui E. Kroupnov 3 care crede că a doua perioadă a culturii Coban începe 
din secolul al VIII-lea î.e.n. şi se caracterizează prin folosirea fierului în 
prelucrarea uneltelor şi armelor ; 2) în această perioadă are loc răspîndirea. 
în aria culturii Coban şi dincolo de aceasta, a unor elemente de cultură din 
Urartu. Prin filiera Caucazului acestea au pătruns spre nord şi nord-vest. 
În Caucazul de nord-vest, obiectele de fier devin şi aici frecvente incepînd 
din secolul al Vlll-lea î.e.n. '· 

Ritmul răspindirii fierului şi a cunoştinţelor tehnologice necesare 
extragerii şi prelucrării lui a fost la început destul de lent. Aşa se explică 
durata relativ lungă, in aria carpato-dunăreană şi Europa centrală, premer
gătoare adoptării pe scară din ce in ce mai largă a noului metal. Pe de o 
parte această întirziere se datora prodigioasei dezvoltări tocmai în acea. 
vreme a metalurgiei bronzului din centrele de pe teritoriul Romîniei, Un
gariei şi Slovaciei, iar pe de alta nu se văzuseră încă m'trile avantaj e pe 
care le prezenta noul ma.terial faţă de bronz. 

Desigur că în interpretarea împrejurărilor istorice din epoca p:1trun
derii fierului în aria carpato-dunăreană, nu trebuie să ne mă.rginim la admi
terea unei singure căi, fiindcă fenomenul difuziunii noului metal şi a tutu
ror cunoştinţelor legate de el, ca şi consecinţele multiple şi profunde provo
cate în structura social-economică a societăţilor omeneşti sînt mult mai 
complexe. Prezenţa obiectelor de fier în Grecia - cum este de pildă securea. 

1 D. Berciu,  op. cit., p. 1 40 .  Nu de mult M. Petrcscu-Dlmboviţa s-a pronunţat şi 
d tn favoarea tezei noastre, a unei căi de pătrundere ci mmeriene ( Populatii şi culturi tn spa/iul 
carpalo-dunilrean tn prima jumtilale a primului mileniu l . .e .n„ ln Anal. ŞI. ale Univ. „Al. I. Cuza" 
din laş( Secţ. III  (Şti inţe Sociale), t. VI, 1 960, fasc. 2, supliment, p. 1 95. 

2 A. M. Snodgrass, op. cil„ p. 1 40. Autorul observă unele similitudini Intre sculul 
de la Pilsen şi scuturile de la Urartu din secolul al VIII-lea l .e.n. şi mai Urzi i .  Fără lndoială că 
dmmerienii ,  cit şi sciţii de mai tlrziu, datorită IPgăturilor lor cu Asia anterioară şi cu statul 
Urartu au putut mijloci transmiterea spre stepele nord-pontice-Carpaţi-Dunăre şi Europa 
centrală a unor elemente de cultură originară din Urartu. . 

3 E. Kroupnov, A propos de la chronologie de l'dge du fer au Caucase du nord, comunicare 
la al VI-lea Congres internaţional al ştiinţelor preistorice şi protoistorice de la Roma, august 
1 962 şi publicată : Academie des Sciences de J'U.R. S.S. ,  Institut d'Archl!ologie, Moscova, 
1 962, p. 8 .  

' Ibidem, p. 1 0 .  L a  o eventuală pătrundere a obiectelor d e  tip Urartu peste Cauca;i; 
se gludise şi I. Lengyel (AE, 83, 1 956, p. 17). 
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cu „braţe", ca să dăm un exemplu ---, într-o perioadă cînd în aria carpato
dunăreană metalurgia fierului încă nu începuse acea luptă pentru răstur
narea „tiraniei bronzului" - cum s-a spus odată - arată că in judecarea 
procesului difuziunii trebuie să rezervăm un loc de seamă şi pentru calea 
�lenică şi celei vest-balcanice, întocmai ca şi celei italice pentru Europa 
centrală 1 • 

Astfel calea cimmeriană sau a Caucazului şi stepelor nord-pontice, 
nu este decît una dintre verigile unui proces complex şi de durată, unul 
dintre multiplii factori a căror acţiune convergentă avea să dea Europei 
cea mai însemnată materie primă pînă în vremurile noastre, prin folosirea 
căreia Europa a trecut înaintea Orientului� ştergînd decalajul de pînă atunci. 

D. B ERCIU 

CYI.l{ECTBYET JIJ.1 l1 Rl1MMEPl1AC Rl1A TIYTb 
PACTI POCTPAH E H HR /KEJIE3H OA METAJIJIYPrl1 l1 ? 

PE3IOM E 

no CJiy 'lalO pegaKTMpoBaHlrn I'JiaBhl I TOMa Jlcmopuu PyMbHf,UU 
(1960), KacaBine:ttcH nepBo:tt <HIOXM meJieaa Ha TeppttTopMM P H P, aBTop 
€ Il(e B 1958 I'., a 3aTeM B xoge IWJIJieKTMBHOI'O o 6yc mgeHMH B 1959 I'. Bbl
]lEMHY.TI rHlloTeay o ( ym:rc TllOBa H itM M KMM'.MC pMii f H OrO 11y1M p a c npo< TaHeHMR 
TeXHOJIOI'M'lecKMX aHaHM:tt, o THOCHil(MXCH K Me TaJIJiyprttM meJieaa. Pacrrpo
cTpaHCHHe aTMX attaHMit npottao rnJIO, Ha 'laBrnHcb na MaJio:tt AaHM (nocJie 
llC 'Ie3HoBeHMR xe TTc1wro rocygapc TBa), qepea RaBKaa H ceBeptto -I1pH'1ep
HoMopcKMe C Te1rn K RaprraTo -gyHa:ttnw il aoHe M QeHTpaJILHo:tt EBpone .  C :3TH.M 
1mMMepttitcKMM rryTeM goJime11 6hlTb cBR3aH M Becb KYJI&Typtthl:tt KoMIIJieRc 
naaBaHHhlfi « lf>paR0 -1\MMMepmtcKMM» HJIM « l\HMMepo -araTilpCKIIM», I\OTopLllt 
pacnpoc TpattMJicH gaJie Ko Ha aarrag H 10ro -aarrag.  ABTop yRa3hlBaeT, 'ITO 
meJie3o 6hlJIO y me M3BeCTHO B KaprraTo-gyH�HCl\OH o 6JiaC TM, Korga Ha'laJI 
geHCTBOBaTh :3TOT IlYTh, TO eCTh B HOH�e nepMo ga raJihlllTaT B H Ha 'laJie cf>aahl 
faJihlliTaT c. IloHHTHe « l\IIMMepHHCKHH rryTh» goJi iKHO I10HHMaThCH He B 
yaKOM reorpacf>H'IeCKHM H CITHM 'IeCROM CMblCJie, a C Kopee RaK pacnpocTpaHe-

1 J .  Alexander, loc. cil.  Trebuie avut în vedere însă că fenomenul difuziunii pe calea 
i lalică se întrepătrundea ln vestul şi nordul Balcanilor cti diferite căi terestre de penetraţie, 
iar ln bazinul Sava-Drava-Dunărc se lnlllnl'a cu pătrunderea din direcţie inversă, activată 
de calea ci mmerii.nă. Nu se poate iarăşi presupune (J .  Alexander, op. cil . ,  p. 1 30), că factorul 
grecesc nu ar fi jucat nici un rol lu difuzarea fierului in Balcanii de sud şi ln ţinuturile l imitrofe 
Grec i e i ,  declt cu începere din sec. V I I - V I  î . e . n . ,  „aştepllnd" deci dezvoltarea comenului 
grecesc ca să poată „primi" cunoştinţele tehnologice necesare prelucrării fierului, cită vreme 
se Şti!' că in Grecia încă din sec. X I - X l.C' . . n., metalurgia fierului era deja adoptată şi uneltele. 
armele şi podoalJelc de fier erau des lul de răspindite. Pe de altă parte nu se poate susţine (St.  
Fol l i ny, J. Alexander) că ln Ungaria fierul s-ar fi  răsplndit numai datorită triburi lor de călăre ţi 
ci m lllt'l'icni. 

l i  - c. SO�! 
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HHe IIO IDHpom My «fipoHTy, I(( Topoe C Tf JIKHYJ OCL B IOrO-BOCTOqHoit H QeHTpaJIL
HO:&i Eapone c ApyruMH nyTRMH - aJIJIHHCKHM, HTanmtcKHM 11 T.A. IloaToMy 
aBTO p  He npHAf P ffiHBaE:TCR MHeHHR Apyrux lfCCJieAOBaTeJIE::&i (C. Cl>oJITHHH, 
AneKcaH Aep), qTo B BeHrp1111 mcJil BO MorJio pacnpocTpaHHTLC.11 TOJILKO qepea
KHMMeplfitQeB. To qHo TaK me, KaK OH He RBJIRf. TCR C TOpOHHHKOM TeopHH npo
HlfKHOBeHHR'. meneaa B QeHTpaJ LhYIO EBpcny qepea fpeQHIO H orEitCKHe 
ocTpoaa. B aToM oTHoweHHH aaTop npoHcoE: AHBReTcR K MHeumo AneKcaH
Aepa 11 CHoArpacca. 

EXISTE-T-IL AUSSI UNE VOIE CIMMER.JENNE 
DAN S LA DIFF U SION DE LA METALLTIR GIE DU FER 'l 

RE SUME 

Lors de la r(daction du chapitre relatif au premier âge du fer en ter
ritoire roumain, destine au volr me Jer de Istoria Rom îniei (paru en 1960)� 
l'auteur a formule en 1958 et au cours des discussions collectives de 1959� 
l'bypoth< se de l'existence d'une voie cimmlrienne cgalement dans la dif
fusion dei: connaissances technologiques concernant la metallurgie du fer. 
La diffusion desdites connaissances s'est effectu€e a partir de l'Asie Mineure� 
apre s la disparition de l'Etat bittite, par dela le Caucase et Ies steppes sep
tentrionales du Pont Euxin, en direction de l'aire carpato-danubienne et 
de !'Europe centrale. A cette voie cimmerienne on doit rattacher aussi 
tout le complexe culturel d(nc mme « thraco-cimmfrien » ou « cimmero
agathyrse », dont l'expansion s'l tend loin vers l'ouest et le sud-ouest. 
L'auteur montre que le fer (tait d(ja connu dans la region carpato-danu
bienne, quand cette voie rcmmen�a a entrer en fonction, autrement dit 
vers la fin de la periode Hallstatt B et au dfbut de la phasc Hallstatt C. 
II ne faut prendre l'expression de « voie cimmerienne 1> dans son sens stric
tc meLt g(ograpbique et etbnique, mais bien plutot y voir un phenomene 
de diffusicn sur un large front lequel s'est rencontie dans le sud-est et le 
cer.tre de l 'Eurore avec d'aut res Tcies de diffm:icn,  telle Ies voies helle
nique, i ta.Iique, etc. C'est pourquoi J 'auteur ne partaire pas l'opinion de cer
t ains rherC'beurs (St. Folt ir y , J. Ale:x ar der) sekn q-ui le fer n'a pu se re
par.d.Je en Bongrie que grâce au:x c:mm(riens. De m{ me, il n'est pas non 
plu s !'a depte de la conception de la diffusicn du fer d'Europe centrale vers 
la Gr< re et la mer J;g(e. A cet egard, il se rallie aux points de vue 
de J. Alexander et de A. M. Snodgrass. 
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